



Ciudad Rodrigo 12 de Julio de 1913

Año IV.-Núm. 170.

El problema del agua

III

Todas las aguas nacidas en los predios de los particulares, como en los de la propiedad del Estado, de las provincias o de los pueblos, dice el artículo 5.º de la vigente ley de aguas, de 7 de Julio de 1905, pertenecen a los dueños respectivos, mientras por ellos discurran. Las no aprovechadas, que salen del predio en que nacieron, son públicas; pero si entran a discurrir por otro de propiedad privada, bien sea antes de llegar a los cauces públicos, bien después de haber corrido por ellos, el dueño de dicho predio, puede aprovecharlas eventualmente.

Si el dueño de un predio donde brota un manantial natural, continúa el artículo 10 de la misma ley, no aprovechase más que la mitad, la tercera parte, u otra cantidad fraccionaria de sus aguas, el remanente o sobrante, entra en las condiciones del artículo antes dicho, respecto de aprovechamientos inferiores.

Tanto en uno como en otro caso, repite el artículo 14 de la propia ley, siempre que transcurridos veinte años, desde la publicación de la ley de 1866, el dueño del predio del nacimiento de unas aguas, después de haber empezado a usarlas, en todo o en parte, interrumpiese su aprovechamiento, por espacio de un año y un día consecutivos, perderá el dominio del todo o de la parte de las aguas no aprovechadas, adquiriendo el derecho quien o quienes por igual espacio de un año y un día las hubiesen aprovechado.

Con estos preceptos legales como prenotando para la resolución del problema que debatimos es posible, como preguntábamos en el número

anterior, que toda el agua que nace en la Aceñuela, penetre en la tubería de conducción a la Ciudad, y sea utilizada por el pueblo sin merma alguna?

No pretendemos sentar plaza de juristas para resolver de plano la cuestión; somos ahora tan solo periodistas que damos la voz de alerta a nuestro pueblo, cuyos intereses tenemos que defender. Y en tal concepto, decimos: Del manantial de la Aceñuela se deja de utilizar una vena líquida, que en todo momento, en invierno como en verano, es necesaria en la Ciudad y de ese sobrante usa, en todo momento, también, un particular, que sinó ha adquirido, adquirirá seguramente un derecho contra el cual no tendrá valor alguno todos cuantos títulos pueda tener el Ayuntamiento.

Intelligentibus pauca.

Por lo demás no hay, no puede haber una causa física que a la entrada de toda el agua se oponga, desde el momento en que hay que conceder que el estudio se hizo para el aprovechamiento de toda ella, y materialmente se demostró que durante los primeros años, desde el establecimiento del servicio, la tubería era más que suficiente para la utilización de toda la que producía el manantial.

Pudiera suceder que la ocupación de la cañería, por materiales de arrastre, o la resistencia que oponga la columna de aire, en ella formada, sean causa circunstancial, de que en alguna ocasión, no pueda la tubería admitir el agua en toda su cantidad, pero son esas causas tan triviales, de tan fácil remedio, que a la persona más imperita le es dado con escaso coste hacer desaparecer esos obstáculos. Unos cuantos cortes en todo el trayecto para determinar el sitio de

la ocupación, unas ventosas bien construidas y con conocimiento de causa colocadas, y un sifón, en el sitio, ya por alguien indicado, serían bastantes a evitar el mal.

Indudablemente, mejor aún sería, la construcción de un depósito capaz, pero de eso no hemos de hablar: por hoy es imposible esa mejora, y hemos de contentarnos con soñar con su realización, para dentro de muchos años.

¿Por qué, sin embargo, de la facilidad de los medios, nada se hizo, y el agua sigue sin utilización en una gran parte, con riesgo de perder todo derecho a ese sobrante? Sencillamente por apatía, por negligencia punible, en nuestros administradores, y por indiferencia, por ignorancia, por parte del pueblo.

Y hasta otro número.



Carretera de Salamanca a la Alberguería

Hace ya años, bastantes, proyectóse una carretera, que uniera la capital de Salamanca con el vecino país lusitano; y al efecto, se hizo el estudio por las inmediaciones de nuestra Ciudad, hasta tocar en la frontera portuguesa, en término municipal de Alberguería de Argañán; y se construyó la mayor parte hasta Ciudad Rodrigo.

Pero, contra toda lógica, a excepción de la que corrientemente usamos en España, para andar por casa, la carretera dió fin en esta Ciudad, y el trozo hasta la Alberguería, sigue sin construir, ni en tal empresa se piensa, sin perjuicio de que la carretera siga, en el papel, con su denominación, «de Salamanca a la Alberguería»

Vergonzoso es, que en toda la provincia de Salamanca no exista comunicación con Portugal, y que la moderna comunicación automovilista, tenga que huir, por otras regiones, o trasbordar por ferrocarril en unas cuantas leguas, todo ello por no emplear unos miles de pesetas en la construcción de los treinta kilómetros que restan desde Ciudad Rodrigo a la Alberguería.

El esfuerzo que para ello tendría que emplearse, es escaso. Comprendida esta carretera entre las que se declaran subsistentes por la moderna ley, sería necesario, tan solo, que el trozo restante, se incluyese entre los proyectos, a realizar, de cualquiera de los planes anuales; y por tanto, con un propósito, un tanto firme, podía conseguirse que en los del próximo año, ocupase lugar preferente.

Llamamos la atención del público y de nuestros representantes, sobre este punto, en la seguridad de que hemos de ser escuchados.

Para el libro „SALMANTINAS„

Las hilanderas

Cae la lluvia lentamente.
Del lugar, por las torcidas
callejuelas, se oyen solo
sonar las mansas esquilas.

En la casa del labriego
hay velada en la cocina ..
El padre junto a la lumbre
descansa de sus fatigas;
hila en silencio la madre,
la moza en silencio hila;
hilando están copos blancos
de lana, que «las merinas»
perdieron cuando «Abril trujo
el tempero de motila».

Hila en silencio la madre
y quizás al tiempo medita
los recuerdos que nacieron
de ilusiones ya perdidas;
la rueca está en la cintura,
el «huso» pendiente gira,
y el gato sus vueltas sigue
dilatando las pupilas.

Quizás la madre en silencio
ha pensado, mientras hila:

— El copo blanco es imagen
de la Vida;
el huso activo la gasta
cuando gira —

El copo se está acabando,
y la madre, que medita,
cada vez más lentamente
hila, hila...

—
Está la moza sentada,
del escaño en una esquina,
y en un tajo frente a ella
el novio atento la mira;
se ve en sus ojos el mismo
anhelo que en las pupilas
del gato que observa el huso,
incitador cuando gira.

La moza hilando en silencio
quizás al tiempo medita:

— El copo blanco es imagen
de la Vida;
el huso girando la hace
productiva

Es grande el copo, y la moza
un momento al zagal mira;

cada vez con más presura
hila, hila...

Del recuerdo hilando el copo,
quedó la madre dormida:

La moza miró al zagal
con picaresca sonrisa
y luego, nerviosa mente,
el huso a girar obliga
mientras el gato, enarcando
el lomo, la cola agita
jugando con el ovillo
de la madre adormecida.

Alejo Hernández



Cuando las barbas de tu vecino...

Este artículo, lectores de mi alma, debéis leerlo en pié y descubiertos, porque... ¡hay que descubrirse! Es el homenaje menor que se debe rendir al *genio*. Y el *genio*, en esta ocasión, soy yo, yo mismo, *Ripiosín*, el del desafío de marras.

Hasta ahora, todos me tendrais por un periodista vulgar, de una insignificancia tan grande, que por si sola producía vértigo, pues... estabais en un error. Mejor dicho, *estábamos*: Porque ni yo mismo me había apercebido de mi *genio*. De mi *mal genio*, si sé que han corrido voces, entre las cándidas palomas para desacreditar me ante ellas, presentándome como terrible gavilán. ¡Gavilán yo, pobre de mi, cuando a ninguna le he dicho *ni pio!*. Pero no se trata del *genio* o carácter más o menos insociable. No. Se trata del *genio* como espíritu superior al nivel común de los mortales. En ese sentido, yo, el, hasta ahora periodista vulgar, el insignificante *Ripiosín*, soy un *genio*. Preguntan Vds. que ¿por qué? Ván Vds. a saberlo.

Uno de los caracteres culminantes del *genio*, es la *clarividencia*, que no solo consiste en *ver claro*, porque claro vé todo el que no tiene cataratas, o no se le empañan los lentes (si los usa) etc., etc. Sino también en *ver a distancia*, cosa que Vds. creerán sumamente fácil con el auxilio de unos gemelos o de un telescopio. Pues, nó, señores. No es eso, tampoco. Lo que ocurre es que yo no sé dar definiciones y embrollo la cuestión en vez de aclararla. No obstante, voy a ver si me explico, aún a trueque de armar otro lío. Se trata de *ver a distancia* en el tiempo, nó en el espacio. O lo que es lo mismo, adivinar o *profetizar* lo que vá a ocurrir. (¡Me parece que lo que es ahora me he explicado!). Pues bien, o no hay lógica en el mundo, o no tiene vuelta el siguiente silogismo:

Todos los clarividentes son genios;

Ripiosín es clarividente;

Luego *Ripiosín* es genio.

Para evitar objeciones, que complicarían la cuestión, voy a apresurarme a demostrar que «*Ripiosín* es clarividente».

¿Recuerdan Vds. que en uno de los números últimos de AVANTE, dí la voz de alarma sobre el siniestro porvenir que nos aguardaba a los solteros, sino no nos apresurabamos a asociarnos para defender la clase? Lo recuerdan Vds. ¿verdad? Pues ahora cojan *La Correspondencia de España* del día 9 del presente mes y busquen en la segunda página, un telegrama que dice así:

«*Contra los solteros.*»

«*Se les ha impuesto contribución*»

«Londres. Un telegrama de Chicago da cuenta de la curiosa medida que acaba de adoptar el Municipio de Menfis, en el Estado de Tennessee.

»En Menfis, los solteros mayores de 21 años, que se encuentren en la calle después de las 9 de la noche o que acompañen una mujer casada al teatro o a cualquier otro sitio de soláz, deberán llevar una especie de «*licencia de soltero*».

»El precio de ese documento es el de 5 dollars. Lo que se recauda por este concepto, se destina a comprar leche para los niños de pecho, cuyos padres sean pobres, durante los meses de verano.....»

(Sigue el telegrama).

Después de leer esto ¿quién es el guapo que se atreve a negarme *a mí* que soy un *genio*? Me parece que lo dije a tiempo. Ahora no vale quejarse. En cuanto nuestros hacendistas se enteren de ese telegrama, lo tomarán como *precedente* para implantarlo en España. (Esta es otra *clarividencia* mía. Y si nó ¡al tiempo!)

Pero ya que así sea, que procuren darle otra forma al impuesto, porque eso de «*licencia de soltero*» nos vá a parecer una cosa así como las actuales «*licencias de uso de armas*». Que no sirven para nada, sino es para evitar las consecuencias si lo cojen a uno *in fraganti*.

En cuanto a destinar lo recaudado en *amas de cría*, me parece bastante irónico. Porque, señores, es muy triste que uno no se case, por evitar los inconvenientes de los hijos y tenga que mantener a los del vecino. Así cualquiera se casa. Yo el primero.

Lo que no me explico es por qué solo les han de pagar la lactancia durante los meses de verano. Por más que pienso, no caigo en la cuenta. Lo que sí sería curioso averiguar es, si mamarán más en verano o en invierno. Yo creo que en verano.

Porque ¡habrá que fastidiarse con lo que *chuparán los bebés* sabiendo que es de *gorra!*

RIPIOSÍN.



NOTICIAS

El día 9 del corriente fué el cuarto aniversario del fallecimiento de don Vicente Méndez Sande.

Las misas celebradas en la capilla del I. C. de María, de 6 a 8 de la mañana, fueron aplicadas por su eterno descanso. En nombre de su viuda, hijos y nietos, suplicamos una oración por su alma.

Ha fallecido: en esta Ciudad, don Lorenzo Roldán de Palacio, Coronel retirado, Alcalde que fué de Ciudad Rodrigo, durante seis años continuos y persona de gran relieve y alta significación política.

Su entierro, en el que por expresa voluntad del finado, no hubo honores militares, ni pompas funerales de ninguna clase, constituyó, por lo numeroso de la concurrencia, una sentida manifestación de duelo.

También falleció, la conocida industrial doña Joaquina Hernández, madre del escritor don Modesto Férrez y del industrial don José.

A la viuda e hijos de aquel, así como a los hijos de esta, acompañamos en su pena.

Helados Los más selectos

Hotel Universal, Dámaso Ledesma, 1
Quesos helados: de 12 y media a 2

Saludamos durante los pasados días a don Policarpo Navarro, comandante militar de Béjar y su señora; don Timoteo Muñoz Crea, profesor de la Universidad salmantina; don Juan Sánchez, acaudalado propietario, de Carreros; don Juan Melgar, Conde de Villamonte y señora; don Hipólito Froute, industrial de Barba de Puerco; don Antonio Sevillano, Secretario de Aldea del Obispo; don Manuel Roldán, capitán de infantería; don Ramon Roldán, oficial de oficinas militares; don Cristino Valls, presbítero, de Madrid; don Cesáreo Hernández, de Marigallegas; don Luciano Hernández, párroco, de Serranillo; don Felix de Santa Marta, párroco de Fuenteguinaldo, y don Narciso Quintín Espinazo, de Villar de Puerco; don Eduardo Yepes, oficial de telégrafos, de Valladolid; al General Sr. Hernández Espinazo, con sus bellas hijas, a don Tomás Pérez, de Ledesma; y a las Sras. de Reincso de Valladolid.

Marcharon: para Avila, doña Fernanda Prieto, viuda de Moretón, y su hija Eloina; la preciosa

señorita Francisca Hernández y la señora doña Aurea Antonia Sánchez, de Sánchez; para San Sebastián, la encantadora María Sánchez Villares; para Amieira y Espinho (Portugal) doña Ana Estévez y don Adrián Vasconcellos Estévez; para Santander, las respetables señoras doña Vicenta y doña María de los Dolores Torres; para Salamanca, don Salvador Vázquez de Parga, alumno interno de su Facultad de Medicina; para Salamanca y Béjar, el General Gobernador Excelentísimo Sr. don Julio Bueno, con su ayudante Sr. González Polanco; para Figueira da Foz, don Arthur Gonçalves Amaro; para San Martín de Trevejo los aventajados estudiantes don Eligio Alonso y don Julián Rodríguez; y para Salamanca don Horacio García.

Regresaron: de Madrid don Luis Diez Taravilla y Ojesto; de Salamanca don Isidoro López Toribio, con su señora hermana y don Gerardo Sánchez González, presbítero aventajadísimo de la Facultad de Ciencias

J. León Arias

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en la colocación de dentaduras postizas

DOCTOR RIESCO 2. SALAMANCA

Todos los primeros martes de cada mes visitará Ciudad Rodrigo, hospedándose en el "Hotel Machero".

Se ha incorporado a su destino, en esta Comandancia de Carabineros, el Comandante del Cuerpo don Agustín Torres, recientemente trasladado desde Barcelona, donde prestaba sus servicios, llegando acompañado de su hermosísima hija Concha.

En la parroquia de San Isidoro, ha dado principio en el día de hoy, una novena, en honor de la Virgen del Carmen, con misa rezada por la mañana a las siete y media, rosario, letanía, salve y novena por la tarde a las seis y media, rezos que se repetirán todos los días, a las mismas horas, hasta el 20, en que se celebrará la fiesta principal, con misa de Comunión a la hora de los demás días, misa solemne, más tarde, a las diez, durante la cual predicará el P. Damián Ayuso, del I. C. de María, y procesión después de los cultos cotidianos por la tarde.

Pérdida. En el ferial de esta Ciudad, el día 1.º de los corrientes, se extravió un novillo, de tres años, pelo negro, con una A en el cuerno derecho, hendida la oreja derecha y muesca en la izquierda. Quien de él tuviera noticia, puede darla en esta Administración o en la Alcaldía de Herguijuela de Ciudad Rodrigo.

Las deliciosas especialidades SUCHARD: Chocolat, Cacao,

Se encuentra enferma de gravedad, doña Laureana Tavares, viuda de Pérez Mata.

El día 16 del corriente, tomará posesión de la canongía, para la que recientemente fué nombrado, don Perfecto Sánchez-Boada Benito, profesor de este Seminario y Secretario de Cámara del Obispado.

A los enfermos de la vista. Gabinete de los D^{rs}. Alonso y Salcedo.

Establecerá su consulta en esta Ciudad, en el **Hotel Salgado**, desde el 15 de Agosto al 1.º de Septiembre.

Al mando del capitán don José Torres, marcharon a Salamanca, veintiocho soldados del escuadrón del Regimiento de Albuera, a incorporarse al que ha correspondido del mismo Regimiento, marchar a Africa y que manda el capitán don Guillermo Lúa

Lo intespectivo de la hora y la precipitación del viaje, fueron causa de que Ciudad Rodrigo no se diera cuenta de la partida de los bizarros militares, y no les despidiera, como merecen los que dentro de breves días, han de sostener en Africa, el honor de nuestra bandera. Sin embargo, para ellos guarda Ciudad Rodrigo delicado recuerdo; con el corazón les acompañó desde el momento de su ausencia de entre sus muros; y ardientemente les desea que se cubran de gloria en aquellas inhospitalarias regiones, frente al enemigo, duro, tenaz, con quien van a pelear.

Salamanca, desde donde habrá salido el escuadrón esta tarde, a las cuatro, se prepara a hacer una despedida entusiasta a los soldados, a los que obsequiará en el momento de su partida con el producto de una subscripción a que concurrieron todas las clases sociales.

Novedad Fotográfica.

Fotografía eléctrica. **Por 60 céntimos**, muy en breve, se servirán 12 magníficos retratos completamente inalterables. FOTOGRAFÍA DE PAZOS.

Mañana a las diez de la noche, darán un gran concierto en el «Café Moderno» del Arrabal de San Francisco los notables concertistas «Hermanos Navarro» los cuales ejecutarán un escogido programa de su extenso repertorio.

Programa que ejecutará la Banda Municipal mañana 13 en el «Paseo de la Glorieta» desde las 21 a las 23: 1.º «El 696» Paso doble J. Tojo-Cea - 2.º «Narcisa» Polka J. Aiguabella. - 3.º «Selección de la Zarzuela del Método Gorriz» (a petición) Lleó - 4.º «Entreacto y Danza de Bacantes en la Opera Fi'a non» N - 5.º «Las Palomas Mensajeras» Tania de Valses S. Schubert. - 6.º «San Alfonso» Paso-doble San José.

El Porvenir. Rua del Sol 22 y 24 Fábrica de Gaseosas

Elaboración esmerada, garantizándose su pureza. Cabida de los cascos, igual por lo menos, a los de las demás fábricas. Precios baratísimos, y SIN COMPETENCIA para establecimientos.

HELADOS VARIADOS.—Agua de Cebada.

Con arreglo a un selecto programa, si bien no con la animación que en ellos es peculiar, debido al luto reciente que lleva la Institución, se verificaron en el día de ayer, los exámenes de las alumnas internas del Colegio de Santa Teresa de Jesús de esta Ciudad.

Muchísimo lamentamos no poder disponer de mayor espacio para hacer una reseña amplia y detenida de los exámenes; pero la realidad nos obliga a reducirnos dentro de estrechos moldes. Ya que esto no sea posible, queremos hacer constar que en todo el acto a más de observarse, entre las alumnas, orden admirable y compostura perfecta, reveladores de que la educación que allí se aprende es exquisita, notóse también perfección suma en los métodos de enseñanza, indicativa de que las ilustradas Teresianas no quedan a la zaga en el movimiento pedagógico moderno que siguen con todo interés y fruto.

Merecen entusiastas aplausos, las notabilísimas alumnas del Colegio que tan brillantes pruebas dieron de su aplicación y aprovechamiento; así como las distinguidas profesoras, que en aquellas supieron inculcar tan varios y profundos conocimientos.

Venta de cal en piedra en Ciudad Rodrigo de la nueva fábrica de Luis García de Fuenteguinaldo.

Fanega de cal 1.ª 63 céntimos.

Quintal 1.ª 37 céntimos.

Representante al por mayor y menor Juan Morínigo. Cuatro calles número 2.

Importante "Orden del día"

El Capitán General de la Región, don Federico de Ochando, ha hecho publicar una «Orden del día», como todas las suyas, rebotante, de entusiasmo por el Ejército, y de amor a la Patria.

Prevéese en ella, la posibilidad de que nuestra Región proporcione fuerzas a los combatientes de Africa; y deseoso, el General, de que el soldado vaya a luchar por su patria «en condiciones de notoria superioridad moral y material, frente a un enemigo, que si es tenaz y arrojado, jamás podrá compararse a tropas y soldados como los españoles», dicte reglas, a que han de acomodarse los Jefes y Oficiales para orientar la enseñanza militar y conseguir, sobre todo, una perfecta ejecución y disciplina de fuego, tanto por lo que

atecta al tiro de instrucción, como al de combate, aplicables a todas las armas.

Los principales son los siguientes: Las armas de Infantería y Caballería, se dedicarán, en tanto se levanten las cosechas, al tiro por compañías, y escuadrones, al mando de un Oficial, durante una hora diaria, hasta conseguir que cada soldado tenga por lo menos 15 punterías de cada serie; terminadas, las cuales, se dará principio al tiro de combate, ejecutando la mitad de los ejercicios los tiradores de 1.^a y de 2.^a y el total de todos ellos los de 3.^a, sin ninguna restricción para la asistencia a los mismos: procurando los de Caballería, dirigir la instrucción de los suyos, a obtener hábiles ginetes a la vez que excelentes tiradores. El arma de Artillería, practicará, a la vez, los ejercicios de batería, grupo, regimientos, exploradores, agentes de enlace, apuntadores, artificieros y todos los demás propios de su clase. Los Cuerpos auxiliares, tendrán constantemente todas las prácticas con el material de que dispongan y que puedan facilitar su misión en campaña, sin que por ello desatiendan su peculiar servicio.

Los Gobernadores militares, como inspectores de las escuelas militares, procurarán que en todas las de la Región, se atienda preferentemente a todo lo que a la práctica del tiro se refiere, practicandolo desde luego todos los alumnos, que en ellas se encuentran, así como, cuando vuelvan, los que hoy se hallan en suspenso en dicha enseñanza.

Termina tan notable orden del día encomiando el exacto cumplimiento de las instrucciones, «hasta conseguir de cada soldado y alumno de la escuela militar, hombres dueños de si mismos, seguros de su valer y conscientes defensores de la Patria; ideales perseguidos por la vigente ley de reclutamiento, que con tanto aplauso ha sido recibida en toda la Nación.»

Bien por el General Ochoando.

Photographia Europa

José Gonçalves & Antonio Monteiro

Retratos desde miniatura hasta tamaño natural

Rua dos Banhos,—106,

Figueira da Foz.

(BAIRRO NOVO)

No confundir esta casa con otra.

MAIA & MONTERO

Bañeros

Ofrece a la colonia española su nueva instalación de casetas y servicio esmerado en la playa,

para lo que tienen personal habilitado. Igualmente se ofrecen para proporcionar casas, fondas y habitaciones particulares.

Personal a todos los trenes. Correspondencia a la *Fotografía Europa*, Rua dos Banhos, 106, **Figueira da Foz.**

ANTIGUA FOTOGRAFÍA FIGUEIRENSE

DE

A. Ferraz

RUA DOS BANHOS, 74, FIGUEIRA DA FOZ

Retratos en todos los tamaños, y vistas de Figueira.—Se revelan, fijan y terminan los trabajos de aficionados.

Calzado de gran lujo

para Caballero, Señora y Niño.

ANGEL ROSELLÓ

Plaza de Béjar, 9. Ciudad Rodrigo.

NUBE DESTRUCTORA

La luna nos enviaba sus pálidos rayos que a veces eran cortados por oscuros nubarrones; en la atmósfera calurosa y axfisante, ni una ráfaga de aire se movía; el olor a las secas mieses se respiraba por doquier, embriagando el alma de poesía.

La aldea estaba tranquila, y a la argentada luz del satélite de la Tierra, parecía que sonreía de felicidad. Todo estaba en calma; la mayor parte de las ventanas de las modestas casas, se hallaban abiertas para que refrescara el interior de las habitaciones.

Hubo un momento en que la luna brilló con más esplendor, enviándonos con ansia sus argentinos rayos; mas cuando su luz más brillante era, allá a lo lejos, en el azulino y limpio firmamento, se presentó un punto oscuro que por momentos iba creciendo hasta formar densa y cenicienta nube que, se levantó haciendo presente su poder; aún se agrandó más, y su proximidad se hizo notar con fuerte viento que elevaba espirales de polvo hasta perderse en el espacio; sonaron las secas espigas al chocar unas con otras, balanceadas por el fuerte aquilón; los árboles crugieron nerviosos, y acá y allá se escuchan los bruscos golpes de las ventanas al ser cerradas con fuerza por el vendaval; la luna temerosa escondió su luz, y siniestra semioscuridad comenzó a reinar.

De pronto, una ráfaga de luz brillante, ligera hirió las tinieblas iluminando el espacio; tras aquella claridad veloz cual el pensamiento, resonó aterrador el ruido fuerte y brueno del trueno; volvió el relámpago a herir nuestra retina con su chispeante luz y un trueno más fuerte, más amenazador, más lleno de ira que el primero, repercutió en la inmensidad del espacio. La nube se desg-

rró y comenzó a caer piedra que rompía tejas y cristales, y azotaba con crueldad puertas y ventanas. Duró poco; la nube huía veloz, como avergonzada de su siniestra venganza, llenando de terror los campos y poblados que elegía para descargar su ira; aún el relámpago se distinguía debilmente, pero el trueno ya no se percibía; ¡tal era la velocidad de su huida! La aldea volvió a su acostumbrada tranquilidad.

A la mañana siguiente el sol aparecía tras las cordilleras de enfrente, abrasador, calcinante, lleno de hermosos reflejos, como queriendo borrar las huellas del paso de la vengadora nube. ¡Todo inútil! ¡Loco empeño!

Lo que ayer estaba alegre y risueño, hoy está melancólico y triste, la cosecha presentaba un cuadro desgarrador, las lozanas espigas que el día anterior mimosa balanceaba la suave brisa, estaban, unas horriblemente decapitadas, y otras inclinadas al suelo, indicando así su tristeza; el campo todo mar hito y lacio a causa del veneno que le arrojó la siniestra nube; los árboles casi desnudos, despojados de su verde vestido, demostraban su dolor; infinidad de pintados pajarillos yacían inertes en el suelo.

¡Qué desconsolador era aquel cuadro! El alma se sentía impregnada de tristeza, pues parecía que Dios había dejado de su mano aquellas regiones, dejando en ellas sellada su maldición.

¡Pobres labradores; adiós ensueños cifrados en sus cosechas! Todos encaminaban sus pasos al campo, con la esperanza de que acaso no fuera el daño tanto como se creía. Más cuando distinguían sus dorados trigales horrorosamente destrozados, sus ojos se llenaban de lágrimas, y con descompuerto semblante, los dirigían al cielo como queriendo preguntar la causa de aquel castigo. A sus casas se volvían tristes, desanimados, pintándose en sus rostros la aflicción de su alma.

¡No hay remedio—se decían unos a otros—la nube nos hundió en la miseria!

¡Qué triste estaba después la aldea! Los tejados veíanse agujereados; los moradores tristes y pensativos. Este año no se escucharía el alegre cantar de los segadores, ni los bullangeros trajines en las eras. Todo estaba melancólico y triste: la destructora nube, de aquella noche, extendió sobre la aldea, pesado manto de tristeza y miseria.

LUISA S. BENITO

INTERESANTE

Ortopédico Herniologo en Ciudad Rodrigo.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico en Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en **Ciudad Rodrigo**, los días 31 de Julio y 1.º de Agosto, en la **Fonda Universal**,

de 11 a 1 y de 3 a 6, para los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas; corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etcétera, que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor distinto de cuantos otros se conocen, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean. **Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.** No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis a quien lo solicite, nuestro interesante libro de 290 páginas, titulado **Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.**

En Madrid, en su Gabinetete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Clínica especial de enfermedades genito-urinarias y de la piel
Dr. Muñoz-Orea

Ex interno de la facultad de Medicina.

GABINETE MOVILADO CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS

Enfermedades del aparato urinario.—Endoscopia —Enfermedades secretas.—Reacción de Wasserman.—Aplicación del 606 y 914.—Análisis de orinas.—Enfermedades de la piel.—Aplicación de nieve carbónica para la curación de la piel y lupus.—Cauterización eléctrica.—Tratamiento de la calvicie.—Depilación.

Estará en **Ciudad Rodrigo**, el primer martes de cada mes, hospedándose, Madrid, num. 30.

Gratis a los pobres previa presentación de la patente o carta del médico de cabecera.

En Salamanca, Plaza de la Verdura, 16.

MERCADOS

DÍA 8 DE JULIO

	Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	13	
« barbilla »	12	50
Centeno »	10	50
Cebada »	7	50
Algarrobas »	8	50
Guisantes »	9	
Garbanzos »	30	
Habas »	9	
Alubias »	24	
P. tatas, arroba.....	1	50

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO

ANUNCIOS

CASA DE BICICLETAS Y MOTOCICLETAS
MEZQUITA & OLIVEIRA
 VENTAS, Alquileres y reparaciones.-Completo surtido en accesorios.
Precios sin competencia.
 Avenida Saraiva de Carvalho, 47, 49 y 51.
 Sucursal: Bairro Novo, Rua da Liberdade, 90 y 92.
 FIGUEIRA DA FOZ

En la CONFITERIA
 de
Manuel S. y Sánchez
 VARIADO
 surtido en delicados Pasteles
 los Mártres y Domingos

Julían Conde Marmolista  Cantero
 Santander, 6, VALLADOLID.

Pone en conocimiento del público que, sin previo aviso, visitará esta plaza, durante el año, en los meses de Enero, Mayo y Septiembre, con sus muestrarios de Lápidas, Mausoleos y Panteones.

Platería y Relojería de M. Costa Pinto
 Premiado con medalla de plata en la Exposición Industrial y Agrícola de Figueira da Foz.
 Escogido surtido de objetos de oro y plata. — Relojes de los mejores fabricantes, para señora y caballero. — Talleres para la fabricación y compostura de cualquiera objeto de oro, plata y alhajas con piedras preciosas.
 Precios limitadísimos y calidad garantida.
 Largo Mousinho d'Albuquerque, vulgo Largo do Carvao)
Figueira da Foz

Platería, Relojería y Talleres de platero y relojero de Joaquin Duarte Mendes
 Premiado con medalla de oro en la Exposición Industrial de Figueira da Foz en 1901
 1, Plaza Nueva, 3.—Figueira da Foz
 Grande y variado surtido en platería y joyería; relojes de oro, plata, níquel, acero, y para salón. Gran variedad en objetos de oro y plata para regalos.
 Se fabrica toda clase de alhajas con brillantes y demas piedras preciosas; y se hacen composturas en objetos de oro, plata, relojes e instrumentos de precisión. Precios limitadísimos.

ROTULOS ESMALTADOS
 Para muestras y catálogos, Santiago Vegas, (Farmacia Vasconcellos).
CASA NOVAES & SOUZA
 (Fundada hace 44 años)
 Plaza Nueva.-Figueira da Foz.-Casa Amarilla.


 Establecimiento y taller de Guarniciones y Sillas
Luis Domínguez del Amo
 PLAZA MAYOR, 14,
 Ciudad Rodrigo

Novedades = FLORES = Té superior
 Se reciben encargos de cualquier obra perteneciente a **Sastrería** y también de **Modista**, cuyos trabajos se garantizan.
 Trajes para baños, para señora, hombres y niños.
 Gran surtido en telas de todas las clases.
Todo a precios reducidos.
En Abanicos y Sombrillas, lo más CHIC.

Monturas. Bricas de paseo y de campo. Cabezas. Fundas para baules, maletas, cabs y maletines. Bocados, filetes y espuelas. Especialidad en monturas jerezanas y guarniciones de todas clases. Precios baratísimos.
 Comercio de Enrique Cuadrado. Ciudad Rodrigo.

Comercio de Enrique Cuadrado. Plaza Mayor, 10. **La Nueva Funeraria** PROPORCIONA A PRECIOS